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JAK ZARABIAĆ 
BEZ PŁACENIA ZUS? 

TO MOŻLIWE!
Odkryj tajniki

nierejestrowanej działalności
gospodarczej zgodnie z polskim prawem! 
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K O N T A K T @ K S I E G O W A A N E T A . P L

-2-

Jestem ekspertem w obszarze księgowości, w zakresie
doradztwa, działalności nierejestrowanej, małych firm i spółek.
Wybrałam ten obszar ponieważ lubię różnorodność, a także
bezpośredni kontakt z klientkami i klientami.

Jestem osobą wysoko wrażliwą, dlatego jestem w stanie
wczuć się w sytuacje moich klientów. Chcę pomagać młodym
(stażem, nie wiekiem) przedsiębiorcom w rozpoczynaniu
własnej drogi, tak by sprawy księgowe nie stopowały ich
w rozwoju własnych biznesów.

ANETA
TWOJA ULUBIONA KSIĘGOWA
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Działalność nierejestrowa - w skrócie NDG (znana również jako
nierejestrowana czy nieewidencjonowana) to forma drobnej
działalności zarobkowej prowadzonej przez osoby fizyczne, która
nie wymaga rejestracji firmy. Głównym założeniem tej formy
działalności jest umożliwienie
osobom,
przedsięwzięcia 

które prowadzą niewielkie, sporadyczne
bezzarobkowe, na legalne działanie 

konieczności przechodzenia przez skomplikowane procedury
rejestracyjne oraz bez obciążenia pełnymi obowiązkami
administracyjnymi, jakie dotyczą formalnie zarejestrowanych
przedsiębiorstw.

Działalność nierejestrowana nie wymaga wpisu do Centralnej
Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej (CEIDG).
Jest to jednak wyjątek od ogólnej zasady, że działalność
zarobkowa powinna być zarejestrowana jako działalność
gospodarcza. Aby działalność mogła być uznana za
nierejestrowaną, musi spełniać określone kryteria, w tym
kluczowy warunek dotyczący limitu przychodów.

-4-

NA CZYM POLEGA DZIAŁALNOŚĆ
NIEREJESTROWA 

Definicja i podstawowe założenia

1



-5-

Możliwość
działalności nierejestrowanej

prowadzenia Dodatkowym warunkiem
okresie

o s t a t n i c h 60 miesięcy osoba
prowadząca NDG nie może

jest to, że w 
jest
z
Głównym z nich jest limit

ściśle powiązana 
kilkoma warunkami.

mieć zarejestrowanej
działalności. Istnieje pewne
ustępstwo: jeżeli działalność

miesięcznych przychodów.
prowadzi

nierejestrowaną
nie może przekroczyć 75%

minimalnego wynagrodzenia
obowiązującego w danym

Osoba
działalność 

która 
była
ale
zawieszona, 

zarejestrowana, 
w tym okresie

taki 
była

okres
zawieszenia jest traktowany

roku
Od lipca 2024 roku wynosi
3225 zł.

kalendarzowym. j a k niewykonywanie
działalności gospodarczej, co

pozwala na prowadzenie NDG.

2
KIEDY MOŻESZ PROWADZIĆ

DZIAŁALNOŚĆ NIEREJESTROWĄ
Warunki i kryteria



Aby legalnie prowadzić działalność nierejestrowaną, konieczne
jest ścisłe monitorowanie przychodów. Do limitu przychodów
wlicza się wszystkie przychody należne, nawet jeśli nie zostały
jeszcze faktycznie otrzymane, jak i te, które zostaną otrzymane
w przyszłości za sprzedane towary lub wykonane usługi.

Przykładowo, jeśli sprzedajesz produkty przez internet i wystawiasz faktury, musisz wliczać do limitu
przychodów także te kwoty, które jeszcze nie wpłynęły na Twoje
konto.

W celu prawidłowego monitorowania przychodów, warto
prowadzić ewidencję sprzedaży, gdzie będą zapisywane
wszystkie transakcje. 

Kwoty otrzymane to te, które wpływają na konto w momencie
sprzedaży lub przed sprzedażą, a kwoty należne to te, które
zostaną zapłacone w przyszłości za już sprzedane towary lub
usługi.

Przekroczenie miesięcznego limitu przychodów skutkuje
obowiązkiem zarejestrowania działalności gospodarczej
w ciągu 7 dni od momentu jego przekroczenia.
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3
JAK USTALIĆ LIMIT PRZYCHODÓW
W DZIAŁANOŚCI NIEREJESTROWEJ
Obliczanie i monitorowanie przychodów



Pani Mariola haftuje obrusy, które sprzedaje na jarmarkach
i w internecie. Jej miesięczne przychody wynoszą około
1000 zł, co jest znacznie poniżej limitu 75% minimalnego
wynagrodzenia.
W związku z tym Pani Mariola może prowadzić działalność
nierejestrowaną i nie musi rejestrować firmy.
W zeznaniu rocznym Pani Mariola może wykazać koszty
zakupu towarów handlowych, co pozwoli jej na
obniżenie podstawy opodatkowania.

Pan Marek sprzedaje drobne gadżety przez internet.
W lipcu 2024 roku jego przychody wyniosły 2200 zł,
a w sierpniu 2024 roku 2600 zł. W obu przypadkach
przychody te mieszczą się w limitach określonych dla
działalności nierejestrowanej, co oznacza, że Pan Marek
może kontynuować swoją działalność w tej formie.
Dodatkowo, w zeznaniu rocznym Pan Marek może

wykazać koszty zakupu towarów handlowych, 
co pozwoli mu na obniżenie podstawy opodatkowania.
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P R Z Y K Ł A D  1 :  P a n i  M a r i o l a

P R Z Y K Ł A D  2 :  P a n  M a r e k



4
KORZYŚCI

Z DZIAŁALNOŚCI NIEREJESTROWEJ
Zalety działalności nierejestrowej

5
OBOWIĄZKI

W DZIAŁALNOŚCI NIEREJESTROWEJ
Co robić, aby działać legalnie

Mimo licznych korzyści, prowadzenie działalności
nierejestrowanej wiąże się także z pewnymi obowiązkami,

które muszą być przestrzegane, aby działać zgodnie z prawem:

1 .  P r o w a d z e n i e  e w i d e n c j i  s p r z e d a ż y

2 .  P r z e s t r z e g a n i e  p r a w  k o n s u m e n t ó w

3 .  R o z l i c z a n i e  p r z y c h o d ó w

4 .  W y s t a w i a n i e  f a k t u r

Działalność nierejestrowa, dzięki swojej elastyczności 
i minimalnym formalnościom, przynosi wiele korzyści osobom,
które decydują się na prowadzenie niewielkich przedsięwzięć
zarobkowych. Poniżej przedstawiono główne zalety tej formy
działalności:

1 .  B r a k  o b o w i ą z k u  r e j e s t r a c j i  d z i a ł a l n o ś c i

2 .  B r a k  z a l i c z e k  n a  p o d a t e k  d o c h o d o w y

3 .  Z w o l n i e n i e  z  o b o w i ą z k o w y c h  u b e z p i e c z e ń

4 .  Z w o l n i e n i e  z  p o d a t k u  V A T

5 .  U p r o s z c z o n a  k s i ę g o w o ś ć
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Rolnicy

Urzędnicy

Bezrobotni

Cudzoziemcy

Osoby
niepełnoletnie

Działalność nierejestrowaną może prowadzić wyłącznie
osoba fizyczna, jednak istnieją pewne ograniczenia 
i wyłączenia dotyczące specyficznych grup osób:

Urzędnicy mogą prowadzić działalność
nierejestrowaną, jednak wewnętrzne

regulaminy urzędów mogą ograniczać tę
możliwość. Konieczne może być uzyskanie

zgody dyrektora urzędu na podjęcie
dodatkowych aktywności zarobkowych.

Rolnicy
nierejestrowaną, 

mogą prowadzić działalność
wykonują

działalności rolniczej wymienionej w ustawie
(np. uprawy, hodowla zwierząt). 

o ile nie 

Cudzoziemcy mogą prowadzić działalność
nierejestrowaną, o ile spełniają ogólne
warunki określone dla tej działalności.

Osoby bezrobotne, aby zachować swój
status mogą prowadzić działalność nierejestrowaną jeśli działalność
opiera się na umowach sprzedaży.

Osoby od 13. do 18. roku życia mogą
prowadzić działalność nierejestrowaną, jednak mają ograniczoną
zdolność do czynności prawnych. Do
zawierania umów 
potrzebna
ustawowego.

jest zgoda przedstawiciela

6
KTO MOŻE PROWADZIĆ

DZIAŁALNOŚĆ NIEREJESTROWĄ
Kwalifikacje i wyłączenia
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Przekroczenie limitów i inne okoliczności
Prowadzenie działalności nierejestrowanej jest możliwe do
momentu, gdy spełnione są określone warunki. Konieczność
zarejestrowania działalności gospodarczej powstaje w kilku
sytuacjach:

Przekroczenie limitu przychodów Jeśli przychody z działalności
nierejestrowanej w danym miesiącu przekroczą 75%
minimalnego wynagrodzenia, masz 7 dni na zarejestrowanie
działalności gospodarczej w CEIDG.

Działalność wymagająca zezwoleń, koncesji lub wpisu do
rejestru
Niektóre rodzaje działalności wymagają uzyskania specjalnych
zezwoleń, koncesji lub wpisu do rejestru działalności
regulowanej. Przykłady to:

Ochrona osób lub mienia
Sprzedaż alkoholu
Organizacja imprez turystycznych
Usługi detektywistyczne
Zbieranie odpadów

Działalność zdefiniowana jako gospodarcza Pewne rodzaje
działalności są ustawowo zdefiniowane jako działalność
gospodarcza, co oznacza, że muszą być zarejestrowane.
Przykłady to:

Pośrednictwo ubezpieczeniowe
Usługowe prowadzenie ksiąg rachunkowych

7
KIEDY DZIAŁALNOŚĆ TRZEBA

ZAREJESTROWAĆ
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8
DZIAŁALNOŚĆ NIEREJESTROWA 

A UMOWY ZLECENIA
Jak łączyć działalność nierejestrową

z umowami cywilnoprawnymi
Jeśli w ramach działalności nierejestrowanej świadczysz usługi

na podstawie umów cywilnoprawnych, takich jak umowa
zlecenie, podlegasz ubezpieczeniom jako zleceniobiorca. Oto

kluczowe kwestie:
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Obowiązki zleceniodawcy
Podmiot zawierający z tobą umowę-zlecenie ma obowiązek
zgłoszenia cię do ubezpieczeń społecznych i zdrowotnych oraz
opłacania składek do ZUS w ciągu 7 dni od zawarcia umowy.

Wyjątki od obowiązku składkowego

Nie musisz opłacać składek na ubezpieczenia społeczne ani
zdrowotne, jeśli działalność nierejestrowana polega jedynie
na sprzedaży towarów.

Jeśli jesteś studentem poniżej 26. roku życia, wykonującym
zlecenie, nie podlegasz obowiązkowym ubezpieczeniom, 
zleceniodawca nie musi odprowadzać składek do ZUS.



JAK ROZLICZAĆ SIĘ Z URZĘDEM
SKARBOWYM

Procedury i obowiązki podatkowe

9
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F o r m u l a r z  P I T - 3 6

B r a k  m i e s i ę c z n y c h  z a l i c z e k

W s p ó l n e  r o z l i c z e n i e  m a ł ż o n k ó w

Uzyskiwanie przychodów z NDG nie wyłącza prawa do
wspólnego rozliczenia podatkowego z małżonkiem.

Przychody z działalności nierejestrowanej wykazujesz
w rocznym zeznaniu podatkowym PIT-36 w rubryce
„działalność nierejestrowana”. Wykazujesz tam przychody,
koszty, dochód oraz należny podatek.

Nie masz obowiązku odprowadzania miesięcznych zaliczek
na podatek dochodowy. Podatki rozliczasz w zeznaniu
rocznym, które należy złożyć do 30 kwietnia za rok
poprzedni. W tym samym terminie musisz zapłacić podatek.



Rozliczenie
w PIT-36

Rodzaje kosztów

Dokumentowanie
kosztów

Koszty muszą być
udokumentowane.
Przechowuj wszystkie dowody
zakupów, najlepiej z twoim imieniem,
nazwiskiem oraz miejscem
zamieszkania.

W zeznaniu rocznym PIT-36
wykazujesz wszystkie koszty
poniesione w związku z działalnością
nierejestrowaną, co pozwala na
pomniejszenie dochodu, który podlega
opodatkowaniu.

Do kosztów zaliczysz m.in.:
Zakup surowców do produkcji
wyrobów
Zakup towarów handlowych
Koszty zużytej energii

JAK ROZLICZYĆ KOSZTY
W DZIAŁALNOŚCI NIEREJESTROWEJ

Księgowanie i dokumentacja kosztów

10
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Prowadząc działalność nierejestrowaną masz obowiązek
wystawiania faktur. Musisz to zrobić, jeśli klient zażąda faktury
w ciągu 3 miesięcy od końca miesiąca, w którym dostarczono
towar lub usługę, albo otrzymano zapłatę.

Faktura powinna zawierać:

Datę wystawienia
Numer kolejny
Imiona i nazwiska lub nazwy sprzedawcy i nabywcy oraz
ich adresy
Nazwę (rodzaj) towaru lub usługi
Miarę i ilość (liczbę) dostarczonych towarów lub zakres
wykonanych usług
Cenę jednostkową towaru lub usługi
Kwotę należności ogółem

Dla działalności nierejestrowanej wystarczy podać na
rachunku lub fakturze, swoje imię i nazwisko – nie musisz
podawać numeru PESEL ani adresu zamieszkania.

 FAKTURY W DZIAŁALNOŚCI
NIEREJESTROWEJ

Wystawianie i ewidencjonowanie
dokumentów sprzedaży

11
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WZÓR FAKTURY SPRZEDAŻY
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Fakturę możesz stworzyć samodzielnie, w edytorze tekstu
lub w arkuszu kalkulacyjnym, jak na przykładzie powyżej.



CO POWINNA ZAWIERAĆ
EWIDENCJA SPRZEDAŻY

Wzór ewidencji sprzedaży
W ramach NDG konieczne jest prowadzenie uproszczonej

ewidencji sprzedaży, co pozwala monitorować, czy nie
przekroczono limitu przychodów. Ewidencję można prowadzić

w formie papierowej lub elektronicznej, np. w arkuszu
kalkulacyjnym.

12
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Osoby prowadzące działalność nierejestrowaną korzystają ze
zwolnienia z VAT, ponieważ ich roczna sprzedaż nie przekracza
200.000,00 zł. Zwolnienie to dotyczy również podatników
rozpoczynających działalność w trakcie roku, proporcjonalnie do
okresu prowadzenia działalności.

Jednak nie wszystkie towary i usługi są objęte tym
zwolnieniem. Musisz zarejestrować się jako czynny podatnik
VAT, jeśli sprzedajesz:

Towary wymienione w załączniku nr 12 do ustawy o VAT (np.
metale szlachetne, wyroby jubilerskie) Towary
opodatkowane podatkiem akcyzowym (z wyjątkiem energii
elektrycznej, wyrobów tytoniowych, niektórych
samochodów) Budynki, budowle lub ich części Tereny
budowlane Nowe środki transportu

Również sprzedaż przez internet, takich towarów jak:
kosmetyki, komputery, wyroby elektroniczne, sprzęt
gospodarstwa domowego, maszyny, czy części do pojazdów, oraz świadczenie usług prawniczych,
doradczych (z wyjątkiem rolniczych), jubilerskich, czy
ściągania długów, wymaga rejestracji do VAT.

-17-

DZIAŁALNOŚĆ NIEREJESTROWA
A PODATEK VAT 

Obowiązki związane z VAT

13



Obowiązek posiadania kasy fiskalnej dotyczy podatników,
których obrót na rzecz osób fizycznych nieprowadzących
działalności gospodarczej oraz rolników ryczałtowych
przekroczył w poprzednim roku podatkowym 20 tys. zł.
Jeśli działalność rozpoczęto w trakcie roku, limit ten jest
proporcjonalny do okresu prowadzenia działalności.

Kasa fiskalna jest konieczna także w przypadku sprzedaży
towarów i usług objętych obowiązkiem ewidencjonowania,
niezależnie od obrotu. Przykłady takich towarów i usług to:

Gaz płynny
Części do silników spalinowych
Nadwozia do pojazdów silnikowych
Sprzęt radiowy, telewizyjny i telekomunikacyjny
Perfumy i wody toaletowe
Usługi przewozu osób taksówkami, naprawa pojazdów,
doradztwo podatkowe, usługi fryzjerskie i kosmetyczne

-18-

DZIAŁALNOŚĆ NIEREJESTROWA
A KASA FISKALNA

Kiedy i jak korzystać z kasy fiskalnej

14

Jeżeli prowadzisz działalność nierejestrowaną 
i sprzedajesz powyższe towary lub świadczysz powyższe usługi, musisz posiadać kasę
fiskalną, niezależnie od wielkości obrotu.
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KONTROLE DZIAŁALNOŚCI
NIEREJESTROWEJ

Jak się przygotować i czego
się spodziewać

K o n t r o l a  s k a r b o w a
Nawet jeśli działalność jest zwolniona z VAT, osoba

prowadząca działalność nierejestrowaną ma obowiązek
prowadzić ewidencję sprzedaży. Ewidencja ta może być

skontrolowana przez organy skarbowe w celu sprawdzenia
prawidłowości rozliczeń i zastosowania zwolnień podatkowych.

15

K o n t r o l a  S a n e p i d u

K o n t r o l a  p r a w  k o n s u m e n t ó w
i  R O D O

Jeżeli prowadzisz działalność związaną z produkcją
żywności, np. wypiekiem ciast czy produkcją przetworów, albo
zajmujesz się produkcją kosmetyków, Sanepid ma prawo do

przeprowadzenia
produktów.

kontroli higieny i bezpieczeństwa

Prowadzący działalność nierejestrowaną muszą przestrzegać przepisów o ochronie praw
konsumentów oraz RODO. W przypadku naruszeń, kontrole
mogą być przeprowadzane przez Prezesa UOKiK lub UODO.



Agroturystyka

Produkcja wina

Rolniczy
detaliczny

handel

Rolnicy produkujący mniej niż 100
hektolitrów wina rocznie nie muszą
rejestrować działalności. Wymagane
jest jedynie dokonanie wpisu do
ewidencji producentów.

Rolnicy mogą wynajmować pokoje,
sprzedawać posiłki domowe
i świadczyć inne usługi związane
z pobytem turystów bez konieczności
rejestracji działalności gospodarczej.

Sprzedaż produktów roślinnych
i zwierzęcych przetworzonych
w sposób inny niż przemysłowy jest
zwolniona z rejestracji, pod
warunkiem, że przetwarzanie
i sprzedaż odbywa się bez zatrudniania
pracowników na umowy o pracę,
zlecenia czy o dzieło.

Oprócz działalności nierejestrowanej, istnieją inne formy
działalności, które również nie wymagają rejestracji:

INNE RODZAJE DZIAŁALNOŚCI,
KTÓRYCH NIE TRZEBA

REJESTROWAĆ
Alternatywne formy działalności

nierejestrowej

16
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CZYM WYRÓŻNIA SIĘ DZIAŁALNOŚĆ
GOSPODARCZA

Cechy jednoosobowej
działalności gospodarczej

17
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Z o r g a n i z o w a n i e

C e l  z a r o b k o w y

C i ą g ł o ś ć

R y z y k o  g o s p o d a r c z e
Osoba prowadząca działalność ponosi
odpowiedzialność oraz ryzyko związane
z prowadzeniem działalności.

Działalność prowadzona
osiągania zysku.

jest w celu

Działalność ma zorganizowany charakter, 
np. wynajmowane pomieszczenia,
marketing itp.

Podejmowanie czynności w sposób ciągły,
a nie sporadyczny.



W W W . K S I E G O W A A N E T A . P L
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Mam nadzieję, że ten e-book trochę rozjaśnił Ci różne
aspekty nierejestrowej działalność gospodarczej.
Przy pisaniu tej publikacji korzystałam z publicznie dostępnych
źródeł, takich jak: 

www.biznes.gov.pl,
https://poradnikprzedsiebiorcy.pl/

DZIĘKUJĘ!
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